



№ 1(10) / ЯНВАРЬ 2016

Спаси, Господи, люди Твоя, и благослови достояние Твое

В НАЧАЛЕ БЫЛО

# Слово

И СЛОВО БЫЛО У БОГА, И СЛОВО БЫЛО БОГ (ИОАНН 1:1)

Приходской листок храма святителя Николая и Почаевской иконы Божьей Матери. с. Завьялово.

Славгородская епархия Алтайской митрополии Русской Православной Церкви.

Издается по благословению митрополита Алтайского Сергия.

## С РОЖДЕСТВОМ ХРИСТОВЫМ!

Рождество Христово - Ангел прилетел.

Он летел по небу, людям песни пел:

- Все люди ликуйте, в сей день торжествуйте -

Днес - Христово Рождество!

Уважаемые братия и сестры прихожане Церкви Христовой и все жители Завьяловского района.

В сей торжественный и священный день от всего сердца поздравляю Вас со светлым и радостным Праздником Рождества Христова и Новолетием.

Царь Славы и Первосвященник Христос родился в убогой Вифлеемской пещере, чтобы пройти величественный путь к Жертве и Воскресению, к спасению и преображению Своего создания. Бог снисшел в мир, и человечество возведено до Небес (святитель Григорий Неокесарийский. Слово на Рождество Христово). Благоговейно внимая свершившейся Тайне Богооплощения, будем неленостно трудиться на благо Церкви Христовой, дабы любовь Божия, в изобилии излившаяся в наши сердца, принесла многократный плод во славу имени Иисусова.

Желаю Вам в наступившем году благодатного укрепления сил, бодрости духа и неоскудевающей радости от Рождшегося Богомладенца Христа.

Нынче Ангел нам спустился

И пропел: "Христос родился!".

Мы пришли Христа прославить,

А вас с праздником поздравить.

С любовью о Господе, иерей Александр, настоятель храма Почаевской иконы Божией Матери с. Завьялово.



### Вечерний ангел

В вечерний час над степью мирной,  
Когда закат над ней сиял,  
Среди небес, стезей эфирной,  
Вечерний ангел пролетал,  
Он видел сумрак предзакатный,  
Уже седел вдали восток...  
И вдруг услышал он невнятный  
Во ржах ребенка голосок.  
Он шел, колосья собирая  
И васильки, и пел в тиши,  
И были в песне звуки рая  
Невинной, неземной души.

"Дитя,- сказал посланик Бога,  
И грусть и радость затая,-  
Куда ведет твоя дорога,  
И где сложилась песнь твоя?"  
Ребенка взор был чист и светел,  
Но он в смущении стоял.  
"Не знаю..." - робко он ответил.  
"Благослови меньшого брата,-  
Сказал Господь,- благослови  
Младенца в тихий час заката  
На путь и правды и любви!"  
И осенил дитя с улыбкой

Вечерний ангел,- развернул  
Свои воскрылья в сумрак зыбкий  
И на закате потонул.  
И как алтарь весенней ночи,  
Заря сияла в вышине,  
И долго молодые очи  
Ей любовались в тишине.  
И в созерцании впервые  
Дитя познало красоту,  
Лелея грэзы золотые  
И чистой радости мечту.

Иван Бунин

Просим не использовать издание в хозяйственных целях - лучше подарить его друзьям.

## Рождественский пост. ♡ любви

Мы призваны любить друг друга. Любовь начинается с момента, когда мы видим в человеке нечто такое драгоценное, такое светлое, такое дивное, что стоит забыть себя, забыть про себя, и отдать всю свою жизнь — свой ум, свое сердце на то, чтобы этому человеку было светло и радостно. Это не обязательно только обыкновенная, земная радость, это может быть нечто большее. В отношении к Богу, например, если мы говорим, что мы Его любим, мы должны поставить перед собой вопрос: является ли Он самой великой ценностью в моей жизни? Готов ли я так прожить, чтобы Он мог на меня радоваться? Способен ли я на то, чтобы отвернуться от себя для того, чтобы только о Нем думать? Это не значит не думать ни о чем другом, но думать так, чтобы Ему радость была от дум моих и от последующих действий...

По отношению к человеку, о том же говорит Евангелие: так любить человека, чтобы всю жизнь отдать за него. На войне это ясно: ты выходишь в бой, и тебя могут убить для того, чтобы другого спасти. Я вспоминаю друга своего одного, который был очень высокого

роста и широкоплеч, и всегда жаловался на это, потому что это обращало внимание людей на него. А во время войны, с одного уголка фронта на другой, он мне послал записку: я теперь только понял для чего Бог меня создал таким высокорослым и широкоплечим: когда бывают обстрелы, то двое могут спрятаться за моей спиной... Это было сказано как бы с улыбкой, но сколько любви надо для того, чтобы стать между пулями и человеком, которого может быть ты даже и не знаешь, но у которого есть мать, жена, дети, которых ты можешь спасти...

И в жизни мы можем также становиться между бедой и человеком, даже не знаемым нам человеком, даже человеком, о котором мы не знаем ничего, — только что он есть и что ему нужна помочь; жить так, чтобы быть защитой для другого, чтобы никогда другого не ранить, чтобы для другого быть вдохновением, чтобы для другого быть радостью... Попробуем так прожить, в простоте, не усложняя вещей; подумаем о всех тех, которые нас окружают, о самых близких сначала, которые являются так часто жертвами нашего себялюбия, эгоизма,

сосредоточенности на себе. А потом расширим свой кругозор, посмотрим на других людей, которые вокруг нас есть.

Я помню, была у нас прихожанка, которая для всех была камнем преткновения, трудным человеком; ее многие не понимали, потому что не знали. Четырнадцати лет она была взята в концентрационный лагерь, вышла из него четыре года спустя, и в ней остался, если так можно выразиться, животный страх. Если кто-нибудь приближался к ней сзади, она реагировала с ужасом и криком. И я помню как мне одна благочестивая женщина сказала: Сколько времени нам ее терпеть? — И я ей ответил: Первые 25 лет будет трудно, а потом это будет радостью... И оно так и случилось. До того, как она скончалась, все ее полюбили.

Подумаем об этом, и научимся любить ценой, открытым сердцем, радостью о том, что можно любому человеку принести радость и крепость, когда есть слабость, и вдохновение, когда нет ничего в жизни ради чего можно жить. Аминь.

**БИБЛИОТЕКА МИТРОПОЛИТА АНТОНИЯ СУРОЖСКОГО**

## Как правильно провести Святки?

Святки, или святые дни... Увы, как часто после поста, интенсивной духовной жизни, кажется, что теперь "все можно", поупражнялись в посте и молитве, теперь можно отдохнуть. А уж включить телевизор или почитать статьи о святках в светской печати, так и вообще окажется, что это - главное время гаданий... О том, как проводить святки, мы попросили рассказать протоиерея Александра Ильинченко.

- Отец Александр, расскажите, как правильно проводить святки? Часто получается, что это время становится временем духовного расслабления за телевизором и невнимательной духовной жизни...

- Святки - это время от Рождества Христова до праздника Крещения Господне. Эти два праздника соединены чередой праздничных дней. Церковь по любви к людям дает праздник развернутый во времени. В эти дни можно причащаться, не соблюдая пост со всей строгостью. Все дни наполнены удивительной радостью праздника Рождества Христова.

Эти дни хорошо посвятить близким, семье, детям и родителям и тем одиноким людям, у кого нет близких. "Се что добро или что красно, но еже жити братии вкупе" - говорит пророк Давид. И Господь это приветствует.

А вот проводить Святки - святые дни - за бездарным просмотром телевизора - это значит растратить тот дар, который нам дает Господь.

- Как святки проводят в вашей семье?

- Нам сейчас уже вместе собираться непросто (в семье протоиерея Александра и матушки Марии 12 детей и уже 34孙女 - прим. ред.), но мы стараемся собираться на святках чаще.

Рождество - это детский праздник, и радость этих дней обязательно нужно передать детям. Как тонко заметил Достоевский, даже если жизнь развернет человека в другую сторону, то в минуту трудную может, как озарение, всколыхнуться детское впечатление и оказаться спасительным и поможет принять правильное решение.

"Знайте же, что ничего нет выше, и сильнее, и здоровее, и полезнее вперед для жизни, как хорошее какое-нибудь воспоминание, и особенно вынесенное еще из детства, из родительского дома. Вам много говорят про воспитание ваше, а вот какое-нибудь этакое прекрасное, святое воспоминание, сохраненное с детства, может быть, самое лучшее воспитание и есть. Если много набрать таких воспоминаний с собою в жизнь, то спасен человек на всю жизнь". (Ф.М. Достоевский "Братья Карамазовы").

Поэтому яркие детские впечатления должны быть соединены с праздниками, несущими духовную нагрузку.

- А как вы относитесь к возрождению традиций народных гуляний, святочного веселья, представлений?

- Сходить в театр на хороший спектакль - вполне уместно. А народные гуляния в наши дни, скорее, псевдонародные. Народные традиции давно умерли. Чтобы их возродить, несомненно, нужно очень тонкое чувство исторической реальности, эпохи, что из опыта предков нужно воспринять, а что - нет. Например, кулачные бои - всегда ли они будут безобидными играми, не станут ли они чрезмерно жестокими, не превратится ли праздник в трагедию?

- Святки - это еще и время дел милосердия?

- Да, православные на святках всегда старались уделять время делам милосердия. В эти дни особенно хорошо поделиться радостью Христова Рождества с людьми, сделав им что-то доброе. Многие посещают в эти дни больницы, детские дома, устраивают Рождественские концерты, поздравляют. Конечно, нужно заранее определить, куда пойти, в какой детский дом,

может быть, подготовить подарки детям. Или если не было такой подготовки, то можно присоединиться к какой-то группе, которая уже собирается посетить детский дом.

- Пост на святках отменяется вплоть до Крещенского сочельника. Но продолжается супружеский пост, венчания совершают уже после Крещения... Почему так?

- Святки - это период духовной радости, а не плотской. Действительно, заканчивается пост в еде. Но святки - это время особенно интенсивной духовной жизни: она не заканчивается постом, наоборот, пост - это лишь подготовка к встрече праздника Рождества. Поэтому многие стараются и причащаться чаще на святках.

Речь идет о тех людях, кто живет полноценной церковной жизнью. Это правило не распространяется на всех. Важно понимать, что Церковь ничего не навязывает. Церковь, Господь говорит "Если хочешь быть совершенным". С другой стороны апостол Павел говорит, что муж и жена должны воздерживаться до времени: "Не уклоняйтесь друг от друга, разве по согласию, на время, для упражнения в посте и молитве, а потом опять будьте вместе, чтобы не искушал вас сатана невоздержанием вашим". (1 Кор. 7).

Это очень реально, это учитывает человеческие возможности и не загоняет человека в угол. Значит, если ты можешь это понести, то хорошо. Не можешь - это не значит, что ты неполноценный человек, у каждого своя мера. Одно дело, если ты весишь 150 килограммов, то можешь понести груз в 50 кг, а если ты весишь 45 кг? Заставлять ли такого человека нести 50-килограммовый груз?

(pravmir.ru)

# Зачем ходить в храм, если Бог в душе?

**Не правда ли, часто приходится слышать этот вопрос? Ответить на него мы попросили архимандрита Платона (Игумнова), профессора Московской духовной академии, магистра богословия.**

## Блудный сын

Созданный по образу и подобию Божьему, человек изначально является носителем истинного богоизбранности, но его высокое царственное достоинство находится после изгнания Адама из рая под знаком морального и физического унижения; человек жалок в своей физической обреченности и в своей моральной подверженности страстям.

Каждый потомок ветхого Адама, в силу того, что он не приобщен и не освящен Божественной благодатью, есть по своему состоянию блудный сын. Описанное в Евангелии от Луки обращение блудного сына есть образ обретения человеком истинной религиозности, актуально воплощенной через вступление человека в благодатный союз с Богом.

Евангельская притча о блудном сыне содержит глубокий и ясный ответ на предложенный в заглавии вопрос. Блудному сыну, вспомнившему в горестных обстоятельствах своего отца, вовсе не достаточно было иметь отца "в душе", - несчастному молодому человеку, чтобы избежать неминуемой гибели от голода, было необходимо пойти в дом отца своего.

Только в доме могла произойти встреча с отцом, только в доме он мог оказаться в восторженных и сердечных отеческих объятиях, и только в доме, являющемся символическим обозначением храма, он мог облечься в новую одежду - символ крещения, получить драгоценный перстень - символ миропомазания и стать участником торжественной праздничной трапезы - символ Божественной евхаристии.

Каждый человек, чтобы избежать вечной духовной гибели, чтобы облечься в потерянное прежде богоизбранности, чтобы в постоянном духовном обновлении украшаться драгоценными добродетелями, чтобы иметь во Христе общение с Отцом в благодати Святого Духа, чтобы быть наследником воскресения и вечной жизни, должен обязательно находиться в спасительной и живописной ограде Церкви, в доме Бога Живого, то есть должен всегда ходить в храм Божий.

## Храм в домостроительстве человеческого спасения

Ветхозаветный Иерусалимский храм преобразовал Церковь Нового Завета, в которую должны войти все народы для поклонения Богу в духе и истине (Ин. 4:24). В Священном Писании Нового Завета тема храма нашла наиболее яркое освещение в Евангелии от Луки.

Благовестие от Луки начинается с описания знакового события, совершившегося в храме Иерусалимском, а именно с

описания явления архангела Гавриила старцу Захарии. Упоминание об архангеле Гаврииле ассоциируется с пророчеством Даниила о семидесяти седминах, то есть с числом 490. Это значит, что пройдет 490 дней,



вам искать Меня? Или вы не знали, что Мне должно быть в том, что принадлежит Отцу Моему?" (Лк. 2:49). Евангелие от Луки заканчивается описанием Вознесения Христова на небо и возвращением апостолов в Иерусалим с указанием на то обстоятельство, что они "пребывали всегда в храме, прославляя и благословляя Бога" (Лк. 24:53).

Тема храма имеет свое продолжение в книге Деяний святых апостолов, которая начинается с описания Вознесения Христа Спасителя и Сошествия Святого Духа на учеников Христовых с указанием на то, что "все... верующие были вместе... и каждый день единодушно пребывали в храме" (Деян. 2:44-46). Свидетельство книги Деяний ценно в том отношении, что относится к освещению исторического аспекта бытия Церкви Христовой. В Новом Завете храм является сосредоточием, видимым проявлением и конкретным обнаружением жизни Единой Святой Соборной и Апостольской Церкви, актуальным воплощением соборного религиозного опыта народа Божия.

Бог сотворил человека с присущей ему способностью к трансценденции, определяющей символический характер его

включающих 6 месяцев до Благовещения Деве Марии, 9 месяцев до Рождества Христова, то есть 15 месяцев, равняющихся 450 дням, и 40 дней до Сретения Господня, и в этом же самом храме явится обетованный пророками Мессия Христос, Спаситель мира.

В Евангелии от Луки Симеон Богоприимец в Иерусалимском храме возвещает миру "свет к просвещению язычников" (Лк. 2:32), то есть свет к просвещению народов. Здесь же - Анна пророчица, вдова 84 лет, "которая не отходила от храма, постом и молитвою служа Богу день и ночь" (Лк. 2:37), и которая явила в своей богоугодной жизни светлый прообраз многих православных русских старушек, носительниц подлинного церковного благочестия на общем мрачном фоне слепого религиозного отступления в условиях жесткого богооборческого режима.

В Евангелии от Луки мы находим единственное во всём каноне Нового Завета свидетельство о детстве Господа Иисуса Христа. Это драгоценное свидетельство евангелиста Луки имеет своим предметом событие, происходившее в храме. Святой Лука повествует, что каждый год Иосиф и Мария ходили в Иерусалим на праздник Пасхи и что однажды 12-летний Отрок Иисус остался в Иерусалиме. Иосиф и Мария на третий день "нашли Его в храме, сидящего посреди учителей" (Лк. 2:46).

В ответ на их недоумение Божественный Отрок произнес исполненные непостижимого смысла таинственные слова: "Зачем было



духовной деятельности, которая распространяется на область его религиозной жизни и на другие области его символической деятельности - искусство и науку. В религиозной жизни храм является необходимой институциональной формой символической деятельности человека, подобно тому, как в сфере искусства такой институциональной формой являются театр и музей, а в сфере науки - школа и университет.

Реализуя себя в сфере религиозной жизни как в одной из сфер символической деятельности через свою причастность к соборному религиозному опыту всего собрания народа Божия в храме, человек становится способным преодолевать инертность и косность природного, стихийного начала своего бытия и восходить в область трансцендентного смысла и высших духовных ценностей.

Источник: [pravmir.ru](http://pravmir.ru)

# О ХРАМЕ НАШЕГО СЕЛА

Время летит быстро и неумолимо. Всего сто лет назад православные люди построили в селе Завьялове храм, назвав его именем Святителя и Чудотворца Николая. В тяжелые годы испытаний, посыпаемых Богом всему русскому народу, не устояла и наша церковь. Сегодня, спустя столетие, в нашем селе вновь сияет куполами возрожденный храм Николая Чудотворца.

Пришло время подвести итоги и вспомнить как все начиналось

## Исторические сведения о приходе

Исторические сведения о нашем приходе крайне скучны и нуждаются в поисковой работе и изучении.

По воспоминаниям старожилов в селе Завьялово в досоветский период церкви отстраивали дважды. Первое здание деревянной церкви было построено на берегу озера Домашнего, впоследствии это здание было уничтожено пожаром. Второе здание, также деревянное, было построено в центре села, географически она находилась на месте старой столовой (сегодня автостанция и магазин товаров для рыбаки и охоты, что напротив старого здания милиции). Церковь была построена примерно в 1900 году и освящена в честь Святителя и Чудотворца Николая. В 1930-х годах церковь была закрыта, здание было разграблено, и впоследствии уничтожено. На месте разграбленного Храма жители села еще продолжительное время находили крестики, иконки, старинные монеты.

В Завьяловском районе были еще Камышенский приход с церковью Святого Архиепископа Божия Михаила (1897г.), к приходу относились село Камышенское, деревня Чистоозерная, высокий Чернавка и Овечкинский приход с церковью Святителя и Чудотворца Николая(1853 г.), к приходу относилось село Овечкинское Барнаульского уезда, деревни Гоново, Гильевка, Харитоново, Паклино, Ермачиха, Трубачево. (Источник: книга "Документы по истории церквей и вероисповеданий в Алтайском крае (XVII- начало XX века).

В советский период :1930? - 1994гг. церкви в с.Завьялово не было, сведения о жизни верующих (вернее об атеистической "работе") вероятно можно разыскать в архивах Коммунистической партии Завьяловского района, которые переданы в Центральные архивы г. Барнаула. В "Книге Памяти" мы находим имена священников с.Завьялова и Завьяловского района репрессированных в 1929-1937 годах. Были расстреляны: Амплеев Даниил Иосифович, Добринский Николай Романович, Павленко Савелий Васильевич, Сергеев Григорий Васильевич, Мясников Филипп Васильевич. Ступко Лука Андреевич, самый молодой из них, был приговорен к 10 годам лагерей.

После раз渲ла коммунистической идеологии в нашем селе нашлись люди, готовые вернуться к истокам своей веры, восстановить прерванную историю Завьяловского прихода. Это были: Фартышев Александр Поликарпович, старейший учитель, изучавший историю села, прошедший ужасы Великой Отечественной войны, совестливый и неравнодушный человек и Цыока Иван Иванович, переехавший из Закарпатья со своей семьей, сохранивший не

разрушенные в такой степени, как в Сибири, православные традиции и христианскую веру своей Родины. Они и начали собирать односельчан, в основном это были пожилые люди, которые хотели быть прихожанами своего, Завьяловского Храма. С 1992 года проводилась подготовительная работа: собирались собрания, публиковались статьи в местной газете, верующие добивались разрешения завьяловских властей. Большую работу проводила Терещенко Наталья Яковлевна, работавшая в Завьяловском Совете ветеранов, она часто встречалась с главой администрации района и сельского совета, организовывала собрания, которые проходили в Доме культуры. В 1994 году глава района Ворсин Виктор Ефимович, заместитель Тарасов Василий Иванович, принимая во внимание горячее желание верующих, решили передать бывшее здание районной библиотеки и участок земли, на которой оно находится, в собственность Церкви. С этого времени началась Новая история Завьяловского прихода.

В 1996 году администрацией села Завьялово был выделен участок под строительство нового Храма в самом центре села, рядом со зданием бывшего кинотеатра. Был заложен первый камень, воздвигнут крест и освящен Владыкой Антонием. Строительство началось при иеромонахе Варлааме. Сегодня здание нового Храма, почти достроенного, с золочеными куполами, стало украшением нашего села.

## Возрождение православной общины в Завьялово

(Воспоминания Фартышева Александра Поликарповича)

В первые десятилетия после гражданской войны, по традиции народ наш оставался верующим. Безбожники встречались редко, все были православные. Сектантов трудно было встретить. Во всех крупных селах были храмы Божии.

Были они вот в таких селах: в Овечкино - Никольская церковь, село это самое старое, и храм был построен очень давно, из крепкого смолового дерева и простоял до наших дней. В 1995 году с/совет продал его частнику. В Завьялово тоже - Никольский храм. В Гоново - храм Покрова Пресвятой Богородицы. Еще в 30-е годы по населению Гоново было больше Завьялово на 1000 человек. В райцентре 4500 человек.

В Глубоком также, Никольская церковь. В Харитоново - в честь Архангела Михаила. В Камышенке - Никольская? ?по уточненным данным: Михаила Архангела?. В Чистоозерке два храма. Один из них - старообрядческий (престольный праздник в Ильин день). В старой Гильевке также был храм, мною не выяснено какой был там престольный праздник.

В то время считалось. Что построение коммунизма и религия- несовместимые понятия. Религия была защитницей богачей, поэтому к духовенству и верующим относились соответственно. Считалось, что верующие - это враждебные элементы Советской власти. Но все- таки церкви работали официально до 1938 года. В 34-м году пришел приказ из Новосибирска - запретить колокольный звон, снять колокола, разбить и сдать на металломолом. Вскоре церкви совсем прикрыли под благовидным предлогом, как будто верующие сами хотят прикрыть их. У нас в Завьялово прикрыли в 38(?) году. Здание засыпали пшеницей, иконы разобрали по себе. После войны здание перенесли к школе №1 под интернат.



Владыка Антоний освятил помещение будущего Храма Почаевской иконы Божией Матери.

Силами первых прихожан - Царениной Валентины, Шатиловой Параскевы, Цока Ивана, Александрия Александра, Нины Ефимовны Вязьминой, Ирины Жабиной и многих других, приспособленное помещение стало превращаться в Храм. Церковную утварь, Иконы, Богослужебные книги для Храма приобретали на благотворительные пожертвования Бориса Ивановича Рукомоисеева, Алексея Николаевича Говели, Цыока Ивана Ивановича, Поминенко Любови Николаевны, Федорина Александра Николаевича, Солдатовой Таисии Николаевны, Гибелльгауса Владимира и многих других односельчан.

О попечении Храма с 1994 года заботились настоятели: отец Владимир, отец Дионисий, отец Георгий, отец Антоний, иеромонах Варлаам, иеромонах Виссарион, отец Александр Кайнов, Отец Александр Гребенюк.

При закрытии были такие случаи, вспоминают старожилы:

Бывший житель Закладного взял большие иконы и делал на них кизяк, вскоре был парализован и с женой умерли.

В селе Гилев Лог при закрытии храма местный активист, некто П-н приехал, на подводу сложили иконы, залез и стал топтать ногами, произнося кощунственные слова. Вскоре у него ночью от печи загорелась изба, обгорели двое детей и умерли, а сам он еле выскочил в окно.

В Камышенке подняли пол, сложили туда иконы и закрыли. По ночам оттуда слышали голоса, все были в страхе. Пришлось вскрывать пол и вынимать иконы, вспоминает Илья Ефименко. В Харитоново ученики комсомольцы под руководством учителя зацепили веревку за крест на колокольне и тянули... и все они погибли в Отечественную войну, я тоже там стоял, но за веревку не тянул, поведал мне Петр Зубов.

Всюду велась атеистическая пропаганда. В газетах, по радио, в театре, комсомоле, школе, в клубах осмеивалась религия и верующие. Издавался журнал: Воинственный безбожник под редакцией главного безбожника страны Емельяна Ярославского (Губельман).

Большая атеистическая работа проводилась учителями на классных собраниях, в школе учителя внушали детям, что наука и религия несовместимы. На самом деле наука не противоречит религии. Учителя обязаны были включать в план воспитательной работы атеистическую пропаганду. Помню, после войны, в семилетней школе учителя снимали крестики с детей в учительской. Я тоже там был, смотрел и молчал. По религиозному мировоззрению нашего народа был нанесен жестокий удар. Большинство людей постепенно отходили от Бога, становились атеистами, это сказалось на нравственности народа.

Известно, что еще в середине прошлого столетия русский писатель Федор Достоевский произнес: "Если нет Бога все позволено. И Русский человек без Бога - дрянь". Произведения этого писателя были запрещены и не издавались даже после Отечественной войны. Это был запрещенный писатель

Мне пришлось присутствовать в разговоре в 45 году с пленным австрийцем, закончившим Венский университет. Когда его спросили каких русских писателей он знает, он прежде ответил - изучали Ф. Достоевского.

Однако полностью искоренить религию не удалось. В годы Отечественной войны правительство вынуждено сделать послабление. Из тюрем выпущены уцелевшие священники, вновь открылись многие храмы, особенно в Западных районах страны.

В годы правления Никиты Хрущева снова гонения на религию. За годы его правления закрыто до 7000 храмов, многие разрушены. В селе и районе не было ни одного храма после войны. Роль священнослужителей выполняли бабушки. Они крестили младенцев, совершали так называемые погружения, то есть неполное крещение. Читали псалтирь по покойникам. У нас в

Завьялове этим занимались бабушки Щербачиха, Кравчиха, а после их смерти Мария Позднякова. Последняя дожила до открытия храма в 1994 году и даже приходила молиться в храм. Затем уехала в Барнаул, жить у приемной дочери.

В Романово из Алейска и Рубцовска приезжали священники, отец Николай и отец Александр Воспищев. В этот 93 и 94 год в местной газете я выступил со статьями о православных праздниках. Вскоре я узнал, что торговый человек Цьока И.И. родом из Закарпатья, ни греко-католик, как я полагал, а православный.

Однажды, после богослужения в Романово, я обратился к о. Александру со словами:-О. Александр, нас в Завьялове одолели пятидесятники, не имея православного храма, многие ушли к ним.

- Хорошо, найдите помещение, я в свободное время буду приезжать к вам. Я поговорил со старушками, которые ездили молиться, и Шатилова П. согласилась, чтобы молились у неё. Первый раз о. Александр приехал к нам в феврале 94 года. И вот по ул. Калинина 33 у Шатиловой Паши мы, после оповещения по радио и объявления у магазинов, собирались на квартире человека поз0-40, там батюшка не только молился, но и крестил детей и взрослых.

Мы стали просить о. Александра, чтобы он привез нам документы для оформления общины, так как без регистрации в Барнауле нам администрация не давала помещения для моления. Наконец о. Александр привез бумаги, я договорился с директором школы искусств Хворостыянной Л.И., объявили по радио, и через объявление у магазинов, пригласили администратора района Ворсина на первое собрание, председателя с/Совета, пришла председатель совета ветеранов Н.Я. Терещенко. Собрались человек 60-70, некоторые пришли просто поглязеть.

Как опытный партийный руководитель Терещенко открыла собрание, секретарем избрали Кирилову Надежду. Я выступил со вступительным словом. Стали выступать, обсуждать кандидатуры в так называемую двадцатку, в церковный совет. В него вошли: Н.Я Терещенко, Н. Кирилова, А.П. Фартышев, И.И. Цьока, Коноваленко Александра, Шатилова П., Жабина Ирина, Гордеева М.П. После препарательств, никто не хотел быть старостой. Я предложил старосту - Цьоку И.И., и с той поры он у нас несменяемый староста, так как другой кандидатуры не было видно.

Протокол собрания был оттиснут в 3-х экземплярах, один экземпляр Цьока увез в Барнаул, для регистрации в юридических органах края, один в епархию, и один должен быть у него.

Месяца через два, после проволочек бюрократических, нас зарегистрировали как православную общину Московской Патриархии. После этого мы стали ходатайствовать о помещении для моления. Сначала мы претендовали на помещение в сосновом борке. Обратились к Ворсину, он предложил провести сход, на который приглашен был пред. РПС Афанасьев А.И., и многие его сторонники. На собрании мы оказались в меньшинстве, и нас не поняли. После собрания

Афанасьев собрал несколько сот подписей не отдавать нам здания. Нам пришлось уступить. Мы обратились в отдел культуры к Милантыву И.И., чтобы нам отдали пустовавшее здание районной библиотеки, и нам его выделили в безвозмездное пользование. В течении 4-х месяцев, пока шла эта организация, мы молились у Шатиловой П. (9)

Летом 94 года Цьока пригласил бригаду строителей из Закарпатья и за лето они оборудовали помещение (бывшей библиотеки) под храм. Нашлись иконы, часть подарили верующие, часть привезли из Барнаула. Приобрели богослужебные книги и другие предметы. Отец Александр вскоре был переведен в Родино, а к нам из Романово стал приезжать о. Михаил с чтецом и певчей. Наконец к нам непосредственно был назначен о. Владимир Игнатьев, в годах, 66-ти лет, большой диабетом, он просился у владыки отпустить его на покой. При нем до января мы молились в нетопленном помещении, так как не было средств уплатить за отопление в местное хозяйство. Но нашелся благодетель - директор элеватора А.Н. Говела, уплатил за нас и нас подключили к кочегарке. После отца Владимира недолго у нас был священником молодой монах Дионис из Алексеевского монастыря. Летом 95 года староста пригласил из Закарпатья о. Георгия, он во время отпуска служил у нас. Его сменил также из Закарпатья о. Антоний, он приехал с матушкой и хотел послужить 2 года. Но враг человеческий не дремлет и у о. Антония не сложились отношения со старостой и некоторыми бабушками и он был переведен в г. Рубцовск. К нам, из г. Ярового, епархия прислала иеромонаха Варлаама.



Иеромонах Варлаам

Это очень эрудированный человек, выступает с хорошими статьями в местной газете и перед учащимися школ. Он мечтает со старостой построить каменный храм, рядом с кинотеатром.

Есть и благодетель - бывший житель села, а ныне предприниматель г. Барнаула. Обещает помочь строительными материалами и денежными средствами.

С Божьей помощью храм будет построен, не сразу, но построен. Такой краткий путь возрождения православия в районе.

## Воспоминания первого старосты церкви Цьока Ивана Ивановича

Когда в Завьялово не было храма мы ездили отправлять обряды в город Барнаул. Но вот в Завьялово, в начале 94 года верующие начали на богослужения ездить в Романово, затем к ним стал приезжать о. Александр. Службы проходили на квартире Шатиловой Прасковьи. Он по просьбе верующих привёз документы для оформления христианской общины. Первое собрание верующих прошло в школе Искусств. На собрании присутствовало около 70 -ти человек. Пришёл на собрание и глава района Ворсин Виктор Ефимович. Председателем собрания была избрана Н.Я. Терещенко. Это первое собрание верующих и утвердило создание общины, а так же был избран церковный Совет, на котором меня утвердили старостой и передали мне все документы для окончательного оформления христианской общины в крае. Не сразу, но через некоторое время удалось зарегистрировать нашу общину как православную Московской патриархии.

После этого стали просить администрацию района выделить место для моления. Первая наша просьба о выделении здания магазина в бору (в районе бывшего карьера) не была удовлетворена потому, что руководители райпотребсоюза стали активно возражать и собирать подписи против выделения этого здания в пользование христианской общине. В дальнейшую судьбу общины вмешался, глава района В.Е. Ворсин, который пригласил меня лично на беседу и предложил занять под храм пустующее здание бывшей библиотеки. Он не только предложил, но и помог нам правильно оформить документы. Здание передавалось нам в безвозмездное пользование.

Летом 94-го года по моему приглашению приехала бригада из Закарпатья, которая в короткие сроки оборудовали помещение под храм. Восстанавливали храм с большой помощью прихожан. Особенно много помогали: А.Н Говела директор Гилёвского элеватора, начальник ДРСУ Б.И. Рукомоисеев, начальник ДСУ-5 Злобин. Дмитрий Филиппович Андрицкий сразу оказал помощь на 20 миллионов рублей. Свою лепту в восстановление храма внесли и другие прихожане: Жабина Ирина, Поминенко Люба, Федорин Александр, Гордеева Мария и многие другие. Свои пожертвования вносили целые коллективы. И в 95 году помещение в основном было восстановлено, оборудовано под церковь и освящено епископом Барнаульским и Алтайским Антонием в честь Почаевской иконы Божей Матери.

После того как Душкин Александр Алексеевич выразил желание помочь в строительстве церкви, я съездил в город Камень на Оби и взял у настоятеля церкви чертежи построенного храма и привёз в Завьялово. Храм был большого размера, и чертежи пришлось переделывать. Эту

работу сделали А.А. Душкин и Л.А. Козлов. Хочу отметить, что Леонид Анатольевич оказывал помощь не только как архитектор района, а и как организатор сбора средств для строительства новой церкви, и как организатор работ всех подрядных организаций.

Нулевой цикл выполнила бригада Водстроя. руководителем был Ю.К. Бессонов. Стены здания на высоту окон, снова возводила бригада из Закарпатья. Строили здание церкви поистине всем миром.

Цьока Ивана, Шатилову Параскеву, Царенину Валентину, Александрий Александра, Жабину Ирину, Вязьминову Нину, молитвами которых возродилась православная община в селе Завьялове, началось строительство нового храма.

Мы говорим слова благодарности и поминаем в молитве главных попечителей строительства: Душкина Александра Алексеевича, именно о нем говорит в своих воспоминаниях Фартышев А.П., как о первом благодетеле, начавшем строительство нового храма. Александр

Алексеевич участвовал в возведении храма со дня отвода места под строительство и до - как говорят строители - "дачи в эксплуатацию". Большую часть забот и попечений о строительстве храма взял на свои плечи Столяров Виктор Викторович. Это его средства и личное участие в строительстве



Освящение котлована под строительство храма

Душкин Александр Алексеевич выкупил облицовочный кирпич, а СПК (колхозы) выделяли красный рядовой кирпич для поднятия стен. Поэтому большая благодарность руководителям хозяйств: В.М. Шишову, В.Б. Реус, М.И. Полежако, Ф.И. Клименко, Б.И. Разумову. Большую помощь оказывал заместитель главы района Тарасов Василий Иванович. В. В. Столяров, А.Н. Говела и Долженко В.И. оказали большую помощь в строительстве крыши для здания церкви. Денежными средствами оказывали помощь и предприниматели района Е.В. Долганов, В.И. Долженко, В. Гибельгаус, А.И. Ильяшенко. Церковную утварь помог приобрести Вайгант Эдуард. Рабочие маслозавода настелили пол церкви, руководил ими Ю.И. Савостин.

И к декабрю 2011 года здание нового храма в основном было готово, и что бы не отапливать два здания, пришлось перейти в новый храм.

## Наш храм построен

Строительство храма завершено в 2011 году. 18 декабря 2011 года состоялось первое богослужение в стенах новопостроенного храма. Говорят, что храмы не люди строят, их строит Бог, молитвами и руками людей. На каждом богослужении звучат, ставшие привычными, слова благодарности тем, кто построил и благоукрасил храм сей.

Каким же смыслом наполнены слова этой молитвы для нас, прихожан нового храма?

Мы с благодарностью вспоминаем первых прихожан: Фартышева Александра,



позволили прихожанам в 2011 году переступить порог новой церкви, построенной в соответствии с православным каноном.

Мы благодарим за деятельное участие в строительстве предпринимателя Вайгандта Эдуарда Владимировича, который всегда откликается на наши многочисленные просьбы.

В строительстве храма были разные периоды: были времена, когда стройка замораживалась, и возобновлялась вновь. Стойка не прекращалась последние пять лет, когда заботы о строительстве храма принял на себя Рукомоисеев Борис Иванович - руководитель попечительского совета строительства.

**Мы благодарим за помощь в строительстве и благоукрашении храма предпринимателей и всех, оставшихся неравнодушными, жителей района.**

Материал из книги "Наш храм" (пока не изданной)

# Чудесное рядом

**В ежедневной суете как-то забывается, что совсем рядом есть что-то чудесное, выходящее за рамки будней. Порой нам напоминают, как тонка грань между материальным миром и миром невидимых сущностей.**

Было часов пять утра, когда Александр Шнель проснулся, словно от толчка в бок.

- Иди, забери икону, - послышался мужской голос.

Несмотря на неожиданное пробуждение, удивления или страха не было. Вопроса, какую именно икону следует забрать, тоже не возникло. Явно речь шла о той самой иконе Иоанна Богослова, которую Александр Егорович частенько видел в машинно-тракторной мастерской колхоза "Фрунзенский". Понимая, что икона не на месте, учитель уже просил отдать ее ему. Хозяин иконы, поставивший ее на окно топливного цеха, наотрез отказывался. Затем мужчина переехал, а вместе с тем и икона куда-то пропала. И вот этот ночной голос, так однозначно требовавший взять икону...

Случилось это в ночь с четверга на пятницу, то есть накануне выходных в МТМ. Пришлось ждать понедельника. Придя в начале недели в мастерскую, Александр Егорович услышал, что икону вероятнее всего сожгли или выбросили. Но искать не отказался. Нигде не обнаружив искомого, не сдавался. Словно что-то непускало уйти учителя, пока он не выполнит наказа. И вот на глаза мужчине попадается гора старых гидравлических насосов, сваленных под лавку. Именно там, под этим хламом, на земельном полу обнаружилась уже начинавшая подгнивать доска с едва различимым ликом Богослова.

Какое-то время икона была у Александра Егоровича дома, а с открытием в Глубоком церкви она обрела свое место. Для нее сделали киот.



Но чудеса вокруг иконы не исчерпались чудесным ее обретением. Очень быстрым темпом лицо стало проявляться, обновление иконы было вторым чудом. А затем одна из жительниц села получила письмо из самой первопрестольной. Автор послания, кандидат физико-математических наук одного из Московских университетов, у которой было онкозаболевание, хотела посетить Глубокое. Когда-то давно, еще в семидесятых годах, написавшей письмо женщине уже приходилось слышать о Глубоком. Об этом селе ей рассказывал часто гостивший на Алтае знакомый из Баку. Даже

приглашал вместе съездить на Алтай. Но не сложилось. Почему же спустя много лет женщина решила приехать в незнакомое село за тысячи километров?

Оказывается, ей, уже прошедшей химиотерапию, ослабленной раком, было откровение. В одной из столичных часовенок она услышала мужской голос, велевший ей ехать на Алтай, где в селе Глубоком имеется икона Иоанна Богослова, коей более двухсот лет. Именно эта икона и поможет выздороветь, как было сказано.

Движимая надеждой, женщина приехала вместе с сыном, остановилась у пенсионерки Анны Лушпы. Здесь прожила четыре дня, посещая церковь.

- Первое, что я ощутила - это жар от иконы, - вспоминает слова московской гостьи Анна Лушпа.

И впоследствии женщина чувствовала исходящее от лика тепло. Гостье хотелось, чтобы батюшка отдал ей икону, но получила отказ. Вернувшись в Москву, она написала бабушке, у которой жила, письмо, в котором поделилась радостной вестью - ей стало легче. Два или три письма пришло из Москвы на Алтай. Затем письма закончились. Что стало с женщиной? Как продолжилась её история? Это неизвестно.

Судьба же иконы такова. С переездом батюшки из Глубокого ее перенесли в алтарь. Здесь отметили, что икона вновь стала темнеть, тогда ее отдали в Свято-Никольский храм райцентра. Здесь она и пребывает по сей день.

Записала Татьяна Шмидт.

## Мученик Вонифатий: «Велик Бог! Велик Христос!»

1 января. День всенародного пьянства и тяжкого похмелья, головная боль для дежурных врачей и спасателей. Неспроста «широкота» отмечания нашими соотечественниками Нового года легла в основу сюжета главного новогоднего фильма — «Иронии судьбы». Но удивительная вещь: по православному календарю на 1 января приходится день памяти мученика Вонифатия — святого, которому молятся... об избавлении от пьянства! Дату специально никто не подгадывал: день памяти мученика «попал» на первый день года благодаря тому, что большевики перевели страну на григорианский календарь в 1918 году. Случайность? С каких это пор христиане верят в случайности?..

Может быть, живи Вонифатий сегодня, за образ жизни никто бы его особенно и не осуждал. Да, любил молодой человек погулять, повеселиться, вина выпить, чтобы кровь взыграла. Да, жил, как бы сейчас сказали, «гражданским браком» со своей возлюбленной — Аглаидой, девушкой

неглупой и красивой. Правда, тайно, потому что слишком разнились их социальные статусы: знатная римлянка и раб, ее домоуправитель. Что поделаешь: незамужняя Аглаида до смерти влюбилась в своего красивого слугу, и он отвечал хозяйке взаимностью.

Разве так не бывает? Госпожа и ее худородный любовник. Их история любви могла бы остаться сюжетом для дешевой мыльной оперы, одной из миллионов, а стала героической сагой.

Началось все с того, что этих молодых людей - странное дело! - мучила совесть...

Рим, вторая половина 3 века нашей эры. Вонифатий и Аглаида живут, наслаждаясь друг другом и жизнью. Может, само рабское состояние, а может, врожденные качества располагали юношу жалеть людей, помогать им — не был он надменным повесой без гроша за душой. И Аглаида, как и Вонифатий, терзалась от чувства неправды своей жизни, молилась, но что поделаешь — страсть была сильнее! Слаб человек. Но силен Бог, если у

слабого человека хватает решимости и терпения принять Его помощь...

Неизвестно, от кого услышала Аглаида рассказ о мучениках, которых в то страшное время было очень много — 3 век, гонения на христиан императора Диоклетиана — ее, наверное, будто кольнуло в самое сердце. Римлянка захотела привезти моции мученика, чтобы построить домовую церковь у себя в имени, с почетом их там положив.

Представим себе дочь нефтяного магната, мечтающую за 4-метровым забором своего загородного дома-замка на Новой Риге возвести небольшой храм, а внутри поместить привезенную из далеких стран святыню. Будет, наверное, похоже.

О чем мечтала Аглаида? Наверное, о том, что они с Вонифатием заживут честной, добродетельной жизнью, «с чистого листа», а святой мученик будет им помощником, наставником на этом пути. Как говорила героиня фильма «Неоконченная пьеса для механического пианино» своему возлюбленному: «Мы начнем новую жизнь, чистую,

светлую. Мы станем жить в деревне, будем работать, много работать...».

Может быть, с похожими идиллическими мечтами Аглаида стала снаряжать в дорогу своего раба Вонифатия. Дала ему денег на выкуп мощей, снарядила нескольких сопровождающих и послала в Малую Азию. Уже выходя на дорогу, Вонифатий обернулся и бросил возлюбленной в шутку: «А что, если я не сумею найти тело мученика? Может, тебе привезут тогда мое тело, замученное за Христа — примешь ли его?»

Аглаида упрекнула шутника и напомнила ему, что цель его поездки не терпит насмешничества.

Этот упрек вспоминался Вонифатию в дороге... Времени было предостаточно, и он задумался обо всем, что ему предстоит сделать, о тех людях, которые сейчас погибают с именем Христа на устах, о том неизвестном ему пока христианине, чье, быть может, обезображенное побоем тело ему предстоит выкупить за огромные деньги. Вонифатий решил поститься, не пить такого привычного ему вина, молиться перед предприятием, которое — права Аглаида! — слишком серьезное, чтобы относиться к нему легкомысленно.

В килийском городе Тарсе Вонифатий оставил своих спутников в гостинице, а сам отправился на городскую площадь. Там творилось обычное для того времени дело: казнь «государственных изменников» — людей, не желающих признавать римских богов. Мучения, каким подвергали этих людей, были страшные, изощренные: одного

медленно жгли на костре, другого сажали на кол, третьего перепиливали пополам деревянной пилой. Дикость того времени нам представить сложно.

Но, должно быть, гораздо больше молодого раба поразило другое: мученики не сыпали проклятиями, не молили о пощаде, а их лица светились каким-то неземным светом... Пораженный Вонифатий стал ходить от одного мученика к другому, плакал, обнимал страдальцев, целовал их ноги, просил их молитв. Схваченный судией, который руководил этими зверствами, Вонифатий на его гневные расспросы просто сказал: «Я христианин».

Юношу связали, подвесили вниз головой и зверски избили. Потом вонзали острые иглы ему под ногти — страшный прием, который столетия спустя использовался в нашей стране, в застенках НКВД.

«Велик Бог! Велик Христос!» — только и говорил мученик на все попытки заставить его исповедать язычество.

Когда в горло Вонифатию залили раскаленное олово, случилось чудо: это изуверство не повредило ему! Собравшиеся на площади зеваки стали кричать: «Велик Бог христианский!»

Поднялся мятеж. Горожане принялись кидать в судью камни, и тот с позором вынужден был скрыться. Разгоряченная толпа устремилась к языческим храмам — крушить идолов...

Но на следующий день волнение утихло и... Вонифатия продолжили пытать. Когда он невредимым оказался в котле, кипящем

смоловой, а мучители, готовившие пытку, обгорели... судья испугался и отдал приказ покончить с молодым христианином. Вонифатию отрубили голову.

Его спутники, два дня прождавшие его в гостинице, мысленно перемыли все косточки Вонифатию. «Конечно, этот любитель удовольствий сейчас в какой-нибудь корчме или в доме терпимости развлекается! Чего от него еще ждать?!» — негодовали они. Когда эти люди узнали о казни и разыскали тело святого, то не могли, наверное, найти слов от стыда.

Аглаида ждала возвращения возлюбленного. Предчувствовала она что-то или нет? Как это иногда бывает, брошенное в шутку слово оказалось пророческим. Во сне Аглаида увидела Ангела, который предупредил ее: «Встречай не возлюбленного, а брата и сослужителя нашего». А на следующий день Вонифатий вернулся — своими мощами.

Конечно, Аглаида построила храм, в котором поместила тело мученика — и от его мощей люди стали исцеляться. А сама знатная римлянка раздала свое богатое имение нуждающимся и отреклась от мира. Ее жизнь закончилась через 18 лет молитв и праведной жизни. Говорят, что похоронили их рядом — Аглаиду и Вонифатия, госпожу и раба, обычных, подверженных пагубным привычкам и страстям людей, стяжавших святость; любовников, ставших монахиней и мучеником Христовым.

Источник: [pravmir.ru](http://pravmir.ru)  
Валерия Михайлова



Номер карты  
Сбербанка

6054 6165 1989 2116



Церковь Почаевской иконы Божией Матери

658620, Алтайский край, Завьяловский район, с. Завьялово, ул. Советская, 141

Гребенюку Александру



Наименование пожертвования:  
Благотворительное пожертвование на покупку колоколов  
Реквизиты внизу страницы

Наше издание печатается на ваши пожертвования. Спасибо за вашу поддержку!

# Слово

№ 1 (10) ЯНВАРЬ 2016 года

Тираж: 300 экз.

Издание православной религиозной организации Прихода Церкви Почаевской иконы Божией Матери с.Завьялово Алтайского края Барнаульской Епархии Русской Православной Церкви.

Наши реквизиты для пожертвований: «СИБСОЙБАНК»ООО, Города Барнаула, ИНН/КПП 2241001413/224101001, БИК 040173745, расчетный счет 40703810106002380401.

АДРЕС: 658620, Российская Федерация, Алтайский край, Завьяловский район, с. Завьялово, ул. Советская, д. 141. ТЕЛЕФОНЫ: 8(385-62) 21-5-82.

ЭЛЕКТРОННЫЙ АДРЕС: alex\_greb\_62@mail.ru; xram.zavyalovo.2011@yandex.ru

Ответственные за выпуск: Д.Копылов, И. Воробьева.

Отпечатано в типографии р.п. Благовещенки.